

习近平对国家自然科学基金委员会工作作出重要指示强调 强化基础研究战略性前瞻性体系化布局 支持 广大科研人员勇攀科学高峰产出更多原创性成果

新华社北京2月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家自然科学基金委员会工作作出重要指示指出，国家自然科学基金委员会成立40年来，在推动基础研究、培养创新人才等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新征程上，希望你们深入

学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，坚持“四个面向”的战略导向，强化基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，深化科学基金改革，进一步完善资助体系、提升资助效能，推动营造良好科研生态，拓展国际合作空间，支持广大科研人员勇攀

科学高峰、产出更多原创性成果，为推进高水平科技自立自强、建设科技强国作出更大贡献。

国家自然科学基金委员会成立于1986年2月，经过40年发展，已成为国家资助广大科研人员开展基础研究的重要渠道。

沈晓明主持召开省委常委会会议强调 坚持因地制宜 强化创新驱动 扎实推动我省未来产业发展取得新突破

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）12日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十四次集体学习时的重要讲话精神；传达学习全国社会工作部长会议、全国群众身边不正之风和腐败问题集中整治总结表彰暨2026年动员部署会精神，研究我省贯彻意见；听取中央第三巡视组反馈意见整改工作等情况汇报；审议有关文件。

会议强调，要坚持以地制宜，聚焦人工智能、生命工程、量子科技、前沿材料等主攻方向，扎实推动我省未来产业布局有积极进展。要强化创新驱动，牢牢把握企业创新主体地位，加快科技成果向现实生产力转化。要优化发展生态，发挥政府投资基金引导作用，在投早、投小、投硬科技和吸引社会资本参与上下功夫；不断拓展应用场

景，动态发布并完善应用场景展示清单。

会议指出，要深入学习贯彻习近平

改到位。要坚持以上率下，进一步压实整改责任，加强提醒督促，严肃监督问责，形成“一盘棋”工作格局。

会议听取了国家反馈我省2024年度高质量发展综合绩效评价结果分析情况汇报，指出要提高思想认识，用好国家综合绩效评价成果，激励引导全省上下牢固树立正确政绩观、发展观，把高质量发展作为确定发展思路、制定政策措施、谋划推动工作的根本要求，补齐短板弱项，守住底线红线，凝聚工作合力，更好推动全省高质量发展。

会议强调，全省各级各部门要进一步深化思想认识，保持定力韧劲，以更大力度、更实举措推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治。要聚焦农村集体“三资”管理、医保基金管理、民生领域信访治理等整治重点，紧盯“关键少数”，重要岗位，坚持“查、改、治”并重，压紧压实责任，形成工作合力。

会议强调，全省各级各部门要加快推进进度，拿出拼劲干劲抓好中央巡视反馈意见整改工作，坚持实事求是，持续提升整改质效，确保一步一个脚印改扎实、

►（下转2版①）

省领导看望慰问老同志

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 刘燕娟 杨佳俊）在马年新春佳节即将到来之际，省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明，省政协主席毛万春，省委副书记、岳阳市委书记谢卫江及有关省领导于近日看望或委托有关方面负责同志看望了杨正午、王克英、胡彪和吴向东、文选德、戚和平、谢康生、许云昭、黄建国、于来山、李江、韩永文、刘莲玉、沈瑞庭、俞海潮、刘玉娥、杨泰波、谢建辉、赵培义、高锦屏、周时昌、谢佑卿、庞道沐、颜永盛、唐之享、王四连、罗桂求、蔡力峰、肖雅瑜、陈叔红、蒋作斌、徐明华、陈君文、王柯敏、谢勇、孟祥琳 摄（湖南图片库）

“湘粤非”铁海联运 国际班列开行超2000列

2月11日，一列满载汽车配件的“湘粤非”铁海联运国际班列从湖南长株潭口岸经贸发展有限公司专用铁路开出。这是自2021年“湘粤非”铁海联运国际班列开行以来的第2000趟班列。去年，“湘粤非”班列运输货物58299标箱，同比增长23.9%，货值增长达17.28%。
孟祥琳 摄（湖南图片库）



2026年2月
13 星期五
乙巳年十二月廿六
第27637号
今日8版

春擂奋进鼓，跃马赴新程

新华社记者 朱基钗 胡梦雪

点亮了这片城郊的村庄原野。

展厅外不远，通明湖畔矗立的巨型球形屏，宛如“未来之眼”，流光溢彩。2025年，一场极具未来感的奔赴——全球首个个人形机器人半程马拉松赛，终点就在这里。

展厅内，一项项人工智能、机器人等代表性的科技创新成果集中展示，习近平总书记驻足细看。

去年勇夺“半马”冠军的人形机器人，身穿橙色运动服，脚踩运动鞋，手捧人藏国家博物馆的证书，引人注目。当今世界，谁能跑赢科技创新的“马拉松”，谁就能赢得发展的未来。

10多天前，中央政治局开年第一次集体学习，习近平总书记的论断掷地有声：“科技突破的程度，很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。”

13年前，中央政治局集体学习走出中南海，把“课堂”搬到了中关村，总书记深刻指出：“机会稍纵即逝，抓住就是机遇，抓不住就是挑战。”

补短板、扬优势、聚合力，由大向强，中国式现代化“夯实基础、全面发

力”的关键时期，尤需这样一种发展战略意识、历史主动精神。

大厅里，习近平总书记同科研人员和科技企业负责人代表亲切交流。躬耕基础研究的院士来了，归国创业的青年科学家来了，致力自主创新的产业尖兵来了。济济一堂，群英荟萃，万马奔腾。

迎着大家的热切目光，习近平总书记一番话催人奋进：“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

第二处“文字”，贴在新街口街道父母食堂的大门玻璃上——“三餐四季烟火暖，春夏秋冬常相伴”，彰显着人民城市的温度。

10日上午，习近平总书记来到“吾老·新街”养老服务街区。

街区的名字，来自《孟子》中的“老吾老以及人之老”。传承千年的仁心美德，在新时代有着新表达。

►（下转7版①）

总书记北京考察 | 记者手记

京华初春，万物待发。

丙午年春节即将到来之际，“十五五”开局之年首次地方考察，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众。

入科创园区、进百姓街区、赶新春市集，两天时间，行之所至，有科研工作者的意气风发，有快递小哥的朴实面容，有老年人的爽朗笑声；有前沿的科创产品，有琳琅满目的年货，有人潮涌动的热情……

目之所及，这样几处“文字”直抵人心。

第一处“文字”，写在国家信创园展厅的序厅——“不能等待 不能观望 不能懈怠”，只争朝夕之感扑面而来。

2月9日上午，习近平总书记考察首站来到这里，了解信息技术创新应用等情况。

国家信创园所在地叫“亦庄”，北京国际科技创新中心建设主平台“三城一区”的重要部分。正是科创的力量，

新华社北京2月12日电 近日，中共中央办公厅印发了《党委（党组）对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《党委（党组）对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》全文如下。

党委（党组）对下级党组织“一把手” 开展监督谈话工作办法

（2026年1月30日中共中央批准
2026年1月30日中共中央办公厅发布）

第一条 为了压实党委（党组）全面从严治党主体责任，加强对“一把手”的管理监督，根据《中国共产党党内监督条例》和有关规定，制定本办法。

第二条 本办法适用于地方党委和按照《中国共产党党组工作条例》设立的党组（党委）在日常监督工

中共中央办公厅印发 党委（党组）对下级党组织“一把手” 开展监督谈话工作办法

- （二）坚持突出重点；
- （三）坚持抓早抓小、防微杜渐；
- （四）坚持问题导向；
- （五）坚持实事求是。

第五条 监督谈话包括定期谈话和及时谈话。

党委（党组）应当结合巡视巡察、纪律审查、审计监督、专项督查、干部考核等情况，制定开展定期谈话的年度计划，明确工作分工和完成时限。

地方党委在一届任期内、党组（党委）在批准其设立的党组织一届任期内，应当做到对下级党组织“一把手”定期谈话全覆盖。

下级党组织“一把手”存在下列情形之一的，党委（党组）应当及时谈话：

（一）信访举报反映其所在党组织管党治党方面的问题较多或者较为突出；

（二）其所在党组织因履责不力或者作风不正被上级党组织通报批评，或者引发负面舆情、造成不良影响；

►（下转7版②）

2026年湖南省春节团拜会在长沙举行

沈晓明致辞 毛伟明主持

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）12日，2026年湖南省春节团拜会在长沙举行。省委书记沈晓明致辞，代表省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区向全省各族群众致以新春问候。省委副书记、省长毛伟明主持。

省政协主席毛万春，省委副书记、岳阳市委书记谢卫江，现职省领导和老同志杨正午、储波、周伯华、王克英、胡彪、吴桂英、隋忠诚、魏建锋、王道席、刘红兵、郭灵计、马永生，以及在长全国人大代表、全国政协委员；各民主党派、省工商联、黄埔同学会主要负责同志；无党派知名人士和港澳同胞、海外侨胞、归国优秀人才、省军区担当作为优秀干部代表、民族、宗教、科技、教育、文化、卫生、体育界人士，劳模、工人、农民、公安、解放军、武警、烈军属、退役军人等方面代表出席团拜会。

沈晓明在致辞中说，刚刚过去的一年，是湖南发展进程中极不平凡、极不寻常的一年。湖南坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想

沈晓明指出，团圆是春节永恒的

主题，也是最浓的年味。

全省各级各部门要用心用情做好各项服务保障工作，不但要让返乡游子安全回家，还要

让困难群众吃上温馨的年夜饭，让所

有三湘父老都能过上一个幸福年。

沈晓明指出，2026年是“十五五”

开局之年，全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，锚定目标任务，实事求是、真抓实干，确保“十五五”开好局、起步好。

省直和中央在湘单位、省属企业、在长本科院校负责同志；驻长团以上独立军事单位有关负责人；部分在长全国人大代表、全国政协委员；各民主党派、省工商联、黄埔同学会主要负责同志；无党派知名人士和港澳同胞、海外侨胞、归国优秀人才、省军区担当作为优秀干部代表、民族、宗教、科技、教育、文化、卫生、体育界人士，劳模、工人、农民、公安、解放军、武警、烈军属、退役军人等方面代表出席团拜会。

团拜会上，文艺工作者表演了节目。

通知明确提出，优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖，积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展。我省《托育综合服务中心设置与运营规范》《用人单位开展托育服务工作指南》分别是全国范围内率先制定的该类型的地方性标准，明确了托育综合服务中心和用人单位托育机构的建设与运营标准，对当前现实工作有很强的指导作用。

据悉，湖南托育服务标准化体系正在加速成型。

►（下转2版②）

3项托育服务省级地方标准发布 我省托育服务标准化体系加速成型

湖南日报2月12日讯（全媒体记者 周阳乐 通讯员 周南）如何读懂宝宝表情、动作和声音背后的需求，给予及时、恰当的回应？“回应性照护”这一专业理念正式被写入湖南省地方标准！近日，湖南省市场监管局批准发布了《3岁以下婴幼儿回应性照护指南》《托育综合服务中心设置与运营规范》《用人单位开展托育服务工作指南》3项托育服务省级地方标准，这是我省托育行业首次获批发布的地方性标准，相关内容在全国范围内具有原创性。

此前，国务院办公厅印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》的

古村年味 株洲市湾里村——红土孕红年

湖南日报二〇二六年新春走基层特别策划